

区域动态 (拉美)

目录

阿根廷	2
巴西	3
秘鲁	4
玻利维亚	4
哥伦比亚	5
海地	5
墨西哥	5
委内瑞拉	6
智利	7

阿根廷

【经济动态】政府紧急增加美元以减轻比索压力

政府紧急措施短期目标明确为避免墨西哥货币比索大幅贬值。根据现有紧急情况，Martín Guzmán, Matías Kulfas 和 Luis Basterra 提出一系列倡议，倡议指出大型工农业出口商应在年底前抛售其部分美元，以便遏制阿央行 (BCRA) 每天损失的外汇储备流失。另一方面，重整国内市场的高效计划，但也会在将来增加外汇储备。经济团队强调出口项目，主要是工业价值聚集的行业（肉类、葡萄酒、知识经济、汽车、石油和天然气、工业林、纺织、鞋类、采矿和金属加工）。这些措施得到了预算支持。阿央行出台了货币政策，以减少人们对印钞的担忧，试图增加利率挂钩吸引投资者。10 月份，政府将大豆出口汇率从 33% 下调到 30%（之后逐月调升 11 月调至 31.5%，12 月调至 32%，明年 1 月调至 33%），将粗大豆油，精炼大豆油、面粉和生物柴油出口汇率从 30% 下调至 26%，明年 1 月份再调至 29%。经济部长 Guzmán 宣布将向种植大豆的小农户提供高达 115.5 亿美元的补偿。

——编译自 10 月 1 日 *LA NACION*

【经济动态】阿央行上调美元汇率

10 月 1 日，阿根廷央行宣布决定调整官方汇率政策，放弃统一贬值机制，允许汇率出现大幅波动，以维持多边实际汇率的竞争力。也就是放弃爬行钉住汇率制，在必要时承认官方货币比索的大幅贬值。爬行钉住汇率制是固定汇率制和浮动汇率制的折中，固定平时汇率，定期根据通货膨胀率小幅调整汇率。央行负责人表示将允许在 Rofex 上买入人民币用于外贸交易，但不意味着启动人民币和比索间的货币兑换计划，也无法开立以人民币计价的银行账户。

——编译自 10 月 1 日 *CLARIN*

【经济动态】世界银行：2020 年阿根廷经济将下滑 12.3%，2021 年反弹 5.5%

根据世界银行的最新预测，阿根廷今年经济将下滑 12.3%，预计到明年可以恢复 5.5%。由于受新冠疫情影响严重，预计今年整个拉美地区（除委内瑞拉外）的 GDP 会下降 7.9%，到明年将增长 4%。报告指出阿根廷将与秘鲁（-12%）、厄瓜多尔（-11%）和墨西哥（-10%）一起成为拉美地区经济受影响最严重的国家。相比之下，巴西和智利的经济将遭受的冲击较缓，今年的经济损失率依次达 -5.4% 和 -6.3%，但两国经济也将会受到相对严重的影响。

——编译自 10 月 9 日 *Télam*

巴西

【政治动态】巴西联邦法官要求环境部就放宽沿海森林立法作出解释

9月30日，巴西联邦最高法院 Rosa Weber 法官要求环境部部长 Ricardo Salles 在 48 小时内紧急对其试图放宽沿海森林法律的决定做出解释。国家环境委员会 (Conama) 9月28日撤销对红树林的保护。红树林是生长在热带和亚热带海岸线的灌木，具有巨大的生态效益。Conama 的决定随后被联邦法官以危害环境为由中止。Salles 反驳道红树林已受巴西《森林法》保护。实际上 Conama 的保护措施和《森林法》之间存在关键不同，Conama 撤销对红树林的保护会为定义红树林保护范围埋下隐患。

——编译自 10月2日 *O PETRÓLEO*

【经济动态】中国滴滴出行在巴西和 WhatsApp 合作开展叫车业务

由中国滴滴出行控股的巴西叫车服务 99 和 Facebook 旗下聊天平台 WhatsApp 开展了合作，WhatsApp 用户可在平台上直接下单 99 叫车，无需打开其他应用。WhatsApp 在巴西拥有 1.2 亿活跃用户。99 打车在巴西拥有约 2000 万名注册用户和 75 万多名活跃司机。这是滴滴在全球范围内首次开展此类合作，可以让 99 打车在与美国 Uber 的竞争中取得优势，后者现在在巴西市场占主导。据 99 运营经理 Livia Pozzi 透露，该服务刚开始仅限于圣保罗州的四座城市，预计到 2020 年底将扩展到整个巴西。

——编译自 10月15日 *O PETRÓLEO*

【国际关系】十年内巴西对中国的贸易顺差占比从 39% 上升至 68%

今年 1-9 月，巴西的贸易顺差额从去年同期的 360 亿美元增长至 422 亿美元。根据巴西经济研究所 (IBRE-FGV) 16 日发布的对外贸易指标 (Icomex) 报告，今年 1-9 月，巴西对中国的贸易顺差额达到 288 亿美元，占比 68%，农产品出口贡献尤为突出。2011 年巴西对中国的贸易顺差额为 115 亿美元，约占巴西当年顺差总额的 39%。报告显示，近年来巴西对外贸易重心已转向亚洲。自 2015 年以来，中国作为巴西出口目的国的份额已超过欧洲。受新冠疫情的冲击，这一差距会进一步扩大。

——编译自 10月16日 *Valor Econômico*

【社会动态】欧睿：巴西疫情期间非法饮料消费增长 10%

根据欧睿国际咨询公司的评估，与去年相比，巴西非法酒类市场预计今年增长 10.1%，售出 1.307 亿升的纯酒精，即 3.2 亿瓶 1000ml 的 40 度蒸馏酒，占巴西酒类销售市场的 37.9%。欧睿分析非法酒类消费量的增长是由于新冠疫情影响了消费者的购买力。此外，由于缺乏对新销售渠道的管制和检查，街边商店、网站和送货软件成为了非法饮料的销售点。巴西甘蔗

酒研究所(Ibrac)称,非法酒类价格要比合法酒类价格低 70%。2017 年因非法酒类销售造成的市场损失价值达 100 亿雷亚尔。

——编译自 10 月 16 日 *Valor Econômico*

秘鲁

【社会动态】秘鲁豪尔赫·查韦斯国际机场恢复部分国际航班

10 月 5 日,秘鲁首都利马的豪尔赫·查韦斯国际机场(Aeropuerto Internacional Jorge Chávez)逐步有序地恢复因新冠疫情停运的国际航班。当天,秘鲁总统 Martín Vizcarra 视察豪尔赫-查韦斯机场国际航班恢复情况时表示,在过去的 2 个月里新冠疫情形势有所好转,但依然可能出现二次爆发,智利已做好应对准备。自 5 日起,智利将恢复飞往瓜亚基尔和基多(厄瓜多尔)、拉巴斯和圣克鲁斯(玻利维亚)、波哥大、卡利和麦德林(哥伦比亚)、巴拿马城(巴拿马)、亚松森(巴拉圭)、蒙得维的亚市(乌拉圭)、圣地亚哥(智利)等城市的国际航班。

——综合编译自 10 月 5 日 *Perú21* 和 *DiarioCorreo*

【经济动态】8 月份秘鲁经济萎缩 9.8%

10 月 15 日,秘鲁政府报道,由于受新冠病毒疫情隔离的影响,秘鲁 8 月份经济放缓,较去年同期萎缩 9.8%。这也是智利今年连续第六个月出现经济萎缩,今年 7 月较去年同期萎缩 11.7%,6 月同比萎缩 18%,5 月萎缩 32.7%,4 月同比历史性萎缩 40.5%;3 月,秘鲁通报了第一例新冠病毒确诊病,当月同比萎缩 16.3%。秘鲁国家统计和信息研究所(INEI)指出,秘鲁经济在今年的前八个月已经萎缩了 15.66%,从去年 8 月到今年 8 月的近 12 个月中,生产活动下降了 9.63%。

——编译自 10 月 16 日 *DIARIO FINANCIERO*

玻利维亚

【政治动态】玻利维亚 18 日举行总统大选

10 月 18 日,玻利维亚将举行总统大选。由于有 3 名候选人临时退出竞选,最终有 5 名候选人参与大选。近日民意调查显示,“争取社会主义运动党”总统候选人、前财政部长 Luis Arce 与前总统 Carlos Mesa 获得过半数选民支持,是竞选总统的两大主要候选人。民调支持率居首位的候选人是 Luis Arce,他的竞选主张名为“生命第一”,他将重点解决由新冠病毒疫情引发的突发公共卫生问题 and 经济问题。民调支持率第二的候选人 Carlos Mesa 的竞选主张是解决玻利维亚目前面临的卫生、腐败和失业三大危机,他同样也提出了应对新冠疫情的对策。

哥伦比亚

【政治动态】法官下令解除对哥伦比亚前总统阿尔瓦罗-乌里韦的软禁

10 月 10 日，法官下令解除对哥伦比亚前总统 Alvaro Uribe 的软禁，此前他因涉嫌篡改证据而受到调查。今年 8 月，哥伦比亚最高法院下令逮捕前总统 Alvaro Uribe，控告 Alvaro Uribe 参与试图向前准军事人员施压，迫使对方收回对其的破坏性言论；但乌里韦坚决否认了这些指控。Alvaro Uribe 在被逮捕后辞去了他在参议院的职位。根据新的法律框架，普通公民案件须移交给总检察长办公室。接下来，由总检察长办公室决定是否应该控告 Alvaro Uribe。

——编译自 10 月 10 日 *Clarín*

海地

【社会动态】海地暴力抗议活动导致一人中弹身亡

10 月 2 日，海地国立大学高等师范学院学生组织示威，抗议教育政策问题，学生 Grégory Saint-Hilaire 在示威中被警察杀害，由此引发了后续抗议活动。10 月 5 日，抗议者走上太子港街头，要求为在大学校园内被警察杀害的学生 Grégory Saint-Hilaire 伸张正义。在抗议活动中，有几辆汽车被点燃，抗议者放火燃烧轮胎，封锁了海地首都的几条大道。防暴警察投掷催泪瓦斯并多次向空中开枪以驱散抗议人群。据报道，在抗议活动中，有一名抗议者不幸头部中弹身亡。

——编译自 10 月 6 日 *el Periódico*

墨西哥

【政治动态】墨西哥前国防部长在美国机场被捕

10 月 15 日，墨西哥前国防部长 Salvador Cienfuegos 因涉嫌收受贩毒集团贿赂，在美国洛杉矶机场入境时被捕。此前，墨西哥前安全部长 Genaro Garcia Luna 于去年 12 月因卷入毒品非法交易而在美国被捕，但本人至今坚持称自己无罪。Salvador Cienfuegos 被控收受贿赂，充当卡特尔的保护伞，涉嫌贩毒和洗钱。美国检察官在次日的法庭中的文件称，Cienfuegos 纵容卡特尔 H-2 (Beltrán Leyva) 在墨西哥逍遥法外，而该组织经常从事的是酷刑谋杀等暴力活动。

——编译自 10 月 16 日 *MILENIO*

【经济动态】9月墨西哥年通胀率放缓至 4.01%

2020 年 9 月，墨西哥全国居民消费价格指数 (NCPI) 与上月相比呈现出 0.23% 的变化；至 9 月，墨西哥年通货膨胀率达 4.01%，低于上月的 4.05%。根据墨西哥国家统计和地理研究所 (INEGI) 公布的信息，4.01% 的年通胀率依然超出了墨西哥银行 (Banxico) 规定的最大范围 (年通胀率浮动在 2-4% 间)。基础价格指数 (农业、能源等价格浮动较大的商品和服务除外) 月增长 0.32%，年增长 3.99%；非基础物价指数月下降 0.04%，年增长 4.1%。

——编译自 10 月 8 日 *MILENIO*

【国际关系】墨西哥预付近 1.6 亿美元订购新冠疫苗

墨西哥外交部报告称，墨西哥已于 10 月 8 日向全球疫苗免疫联盟 (GAVI) 支付 1.598 亿美元费用和 2060 万美元的风险保证金。这确保了墨西哥可以从世界卫生组织“新冠疫苗实施计划” (COVAX) 中选择购买成功研发的新冠疫苗，因为墨西哥签署的可选择性购买合同模式允许其根据自身需求和意愿选择想要购买的疫苗。该协定可以保证墨西哥获得共计约 51 573 200 剂疫苗，以每位患者接种两剂疫苗的方案，足以让墨西哥五分之一的人口获得免疫。

——编译自 10 月 10 日 *MILENIO*

委内瑞拉

【经济动态】欧佩克：9月委内瑞拉石油日产量为 38.3 万桶

根据欧佩克 (OPEC) 发布的 9 月石油市场报告，委内瑞拉 9 月石油产量连续保持在 38.3 万桶/日，相比 8 月份增加了 3.2 万桶/日，和去年同期相比减少了 26.1 万桶/日，降幅约为 40%。委石油部数据显示，9 月份石油产量达 39.7 万桶/日，与 8 月份相比无变化。两者数据已连续 5 个月重合，偏差率在 4% 左右。美洲趋势公司 (Inter-American Trends) 执行董事 Antonio de la Cruz 表示，石油产量增加基本上是由于当月原油出口增加。据悉，9 月委石油出口量达 61.1 万桶/日，较 8 月增长 138%。

——编译自 10 月 13 日 *lapatilla*

【国际关系】委内瑞拉收到一批来自俄罗斯的 COVID-19 疫苗

10 月 2 日，马杜罗政府表示委内瑞拉收到一批来自俄罗斯的疫苗“卫星-V” (Sputnik V) 新冠病毒疫苗，本月在委首都加拉加斯将有 2000 人参与疫苗的临床试验。早在 8 月，马杜罗政府已宣布和俄罗斯新冠疫苗研发中心——俄卫生部下属加马列亚流行病与微生物学国家研究中心——达成合作，参与临床试验阶段。委内瑞拉卫生部长 Carlos Alvarado 表

示, 只要俄罗斯和委内瑞拉两地完成“卫星-V”新冠病毒疫苗的三期临床试验, 俄罗斯将开始大规模生产该疫苗。

——编译自 10 月 2 日 *EL ESPECTADOR*

智利

【国际关系】中国 300 多艘渔船在智利附近公海进行捕捞活动

10 月 7 日, 智利海军在专属经济区 (EEZ) 外缘发现 300 多艘外国船只。次日, 智利外交部长 Andrés Allamand 表示智方会密切关注渔船动向, 尚未发现它们进入智利专属经济区。智利海军海域和商船总司 (DIRCTEMAR) 司长 Ignacio Mardones 提到, 每年有两个时期, 这些船只只会从大西洋穿越麦哲伦海峡到达太平洋, 在智利专属经济区过境, 历时约 10-15 天, 前往它们的目标渔场。DIRCTEMAR 渔业处负责人 Rodrigo Lepe 表示智利允许外国渔船依据相关法规在邻近的公海上捕鱼; 海军已对每艘渔船进行了核查, 发现它们是南太平洋区域渔业管理组织 (ORP-PS) 成员国中国的获批船只, 即它们的捕捞活符合公海捕鱼的一切国际规定。

——编译自 10 月 9 日 *Emol*

【国际关系】智利批准中国科兴生物技术公司开展新冠疫苗项目三期临床试验

9 月 30 日, 智利公共卫生研究所 (ISP) 批准中国的科兴生物技术公司 (Sinovac Biotech) 在智利开展新冠疫苗项目的三期临床试验, 科兴生物将联合智利天主教大学共同开展临床试验。临床试验的首个目标群体是医务工作者, 其应用范围随后将扩大到 18 岁以上的其他普通人群, 孕妇和免疫力低下人群除外。目前, 科兴生物已在南美多国获批开展三期临床试验。

——编译自 10 月 1 日 *Diario Financiero*

【经济动态】惠誉国际下调智利评级

惠誉国际 (Fitch Rating) 将智利长期外币发行人违规评级从“A”下调到了“A-”, 对其的展望从“负面”修订为“稳定”。惠誉国际还把智利长期当地货币发行人违规评级从“A+”下调到了“A-”, 对其的展望从“负面”上调到“稳定”。在新冠疫情爆发前, 智利的经济增长前景和财政状况已经开始恶化。经济增长从 2018 年的 4.0% 大幅萎缩至 2019 年的 1.1%。新冠疫情的爆发大大也加剧了消极的经济和财政趋势。

——编译自 10 月 15 日 *FitchRatings*

审核: 杨崇圣

编译: 许帅 校对: 华秀丽